

Онъ имъ. Для чего? *Во изможденіе плоти, да духъ спасется* (1 Кор. 1—5). Страхомъ суда на непокорныхъ св. Церковь, съ одной стороны, предостерегаетъ неосторожныхъ чадь своихъ отъ общенія съ ними, чтобы они не увлеклись гибельными примѣрами ихъ своемыслия и не подверглись той неизбѣжной участи, какую уготовляютъ себѣ уклоняющіеся отъ православія; а съ другой, — чтобы этимъ судомъ, этою торжественностію приговора пробудить усыпленную совесть самихъ „хульниковъ и развратителей православной вѣры“, — заставить ихъ одуматься, показать имъ ужасное ихъ положеніе и подвигнуть сердца ихъ къ раскаянію. Что такое именно намѣреніе имѣетъ Церковь, когда произноситъ свои анафемы, — это со всею очевидностію открывается изъ того, что совершая „торжество православія“, она въ слѣдъ за анафематствованіемъ обращается къ Господу съ пламенною молитвою о томъ, чтобы Онъ утвердилъ и сохранилъ всѣхъ чадь ея въ православіи, и даровалъ духъ покаянія тѣмъ, которые подвергаютъ себя анафемѣ. Самое слово „анафема“ не значитъ проклятіе, какъ въ некоторые думаютъ: оно значитъ только отлученіе отъ Церкви. Для того то и положено совершать судъ церковный во дни покаянія, чтобы появившіе силу и значеніе этого суда тотчасъ же могли воспользоваться средствами покаянія — этого единственнаго убѣжища для грѣшныхъ отъ страшнаго суда Божія (Паст. Соб. № 24).

Освященіе и открытіе церковно-приходской школы.

Въ воскресенье, 14 октября минувшаго года, въ селѣ Тамбовскомъ, Астрах. губ., состоялось освященіе новопостроеннаго зданія для одноклассной церковно-приходской школы, и вслѣдъ затѣмъ послѣдовало ея открытіе. Освященіе совершено по окончаніи литургіи при многолюдномъ собраніи молящихся; въ концѣ молебна мѣстный священникъ обратился къ присутствующимъ съ рѣчью, въ которой объяснилъ цѣль построеннаго зданія и значеніе церковной школы вообще. Затѣмъ провозглашено было обычное многолѣтіе и, между прочимъ, строителямъ, благотворителямъ и всѣмъ, такъ или иначе потрудившимся въ созданіи „дома сего“. Вскорѣ затѣмъ въ новопостроенной школѣ начались

учебныя занятія; желающихъ учиться оказалось не мало: число поступившихъ въ школу почти сразу возросло до 42 челов., изъ коихъ 25 мальчиковъ и 17 дѣвочекъ. Новое зданіе для села вполне достаточное, довольно просторное, свѣтлое, стоитъ на площади, примыкая къ церковной оградѣ, фасадомъ обращено къ главной улицѣ. Потребность въ просторномъ и удобномъ школьномъ помѣщеніи, какое представляетъ собой новопостроенное зданіе, чувствовалась въ нашемъ селѣ съ давнихъ поръ и притомъ настоятельно. Существующее въ селѣ начальное народное училище, хотя и основано съ давнихъ временъ (1848 г.), однако до послѣдняго времени не имѣетъ для себя какого либо отдѣльнаго, болѣе или менѣе, удобнаго помѣщенія, и ежегодно скитается по наемнымъ квартирамъ — обыкновеннымъ крестьянскимъ избамъ. Нужда въ порядочномъ школьномъ помѣщеніи сознавалась, конечно, всеми благомыслящими и близко стоящими къ этому дѣлу лицами. Наплывъ желающихъ учиться ежегодно былъ большой, а помѣщаться было негдѣ, и потому число учащихся всегда было далеко несоразмѣрно съ вмѣстительностію помѣщенія, что дѣлало занятія въ холодное, зимнее время почти невозможными и слишкомъ тягостными для здоровья. Неоднократныя убѣжденія и просьбы озаботиться постройкою отдѣльнаго, болѣе сноснаго, школьнаго помѣщенія не имѣли успѣха. Но вотъ, къ счастью, представился удобный къ тому случай. Предположено было расширить и отремонтировать мѣстный храмъ; предположеніе вскорѣ перешло въ дѣло. — Вмѣстѣ съ симъ рѣшено было построить при церкви зданіе для имѣющейся бытъ въ послѣдствіи открытой церковно-приходской школы и вмѣстѣ церковной сторожки, а также и исправить общественный домъ для священника. Средства на всѣ постройки предназначались отъ церкви, церк.-прих. попечительства и общества, безъ разграниченія — какія именно на что. Получено было разрѣшеніе Епархіальнаго Начальства, и постройки начались съ іюня 1889 г., а уже къ сентябрю истекшаго года были совсѣмъ закончены — успѣшно и благополучно. Всего употреблено на всѣ постройки до 7,500 р. Школа построена съ разрѣшенія начальства главнымъ образомъ изъ матеріаловъ отъ старой сломанной колокольни, а все осталь-

ное было приобретено почти исключительно на средства церк.-прих. попечительства. Но при всем благополучии окончания построекъ, не обошлось все таки дѣло и безъ препятствій и главнымъ образомъ касательно церк.-прих. школы. Дѣло въ томъ, что Уѣзд. по кр. дѣл. Присутствію почему-то представилось, что построенное при церкви зданіе предназначалось будто бы самимъ обществомъ для помѣщенія въ немъ не церковно-приходской школы, а существующаго начальнаго народнаго училища, и что зданіе это построено будто исключительно на средства общества. Въ другое время, при другихъ обстоятельствахъ кр. Присутствіе и не обратило бы, вѣроятно, вниманія на построенную школу, но въ данное время были къ тому особенныя причины. Нужно было, именно въ это время, озаботиться приведеніемъ въ надлежащій видъ и состояніе существующаго начальнаго народнаго училища, какъ относительно непригляднаго и неудобнаго его помѣщенія, такъ и его имущества. Побужденія къ тому были, несомнѣнно, выше.... И вотъ задумано было для сего воспользоваться новопостроеннымъ зданіемъ, чтобы перевести въ него начальное народное училище. Инициативу и вообще веденіе всего этого дѣла принялъ на себя непремѣнный членъ Ш. По разслѣдованіи, однако, дѣла оказалось, что зданіе при церкви построено для помѣщенія въ немъ имѣющейся быть открытой церковно-приходской школы, а не существующаго начальнаго народнаго училища, и притомъ построено не на общественныя средства. Такимъ образомъ переводъ становился не возможнымъ и даже дѣломъ не законнымъ. Однако на этомъ дѣло не остановилось. Для достиженія намѣченной цѣли нужно было, во что бы то ни было, доказать, что зданіе при церкви строилось на общественныя деньги и для существующаго народнаго училища. И вотъ, заручившись въ этомъ смыслѣ приговоромъ отъ общества, кр. Присутствіе вошло тогда съ представленіемъ о семъ въ Дух. Консисторію, прося удовлетворенія своихъ, якобы „законныхъ“ требованій, выставляя въ то-же время на видъ противодѣйствіе своимъ требованіямъ со стороны мѣстнаго священника, не допускающаго, будто бы, занятій народнаго учителя въ построенномъ для того зданіи. Послѣдовали, конечно, запросы, объясненія

Дока такимъ образомъ дѣло велось и выяснялось, кр. Присутствіе тѣмъ временемъ составило журпальное постановленіе уже о ввѣдѣ народнаго училища въ построенное при церкви зданіе, каковое постановленіе представило въ Дух. Консистоцію, вмѣстѣ съ тѣмъ опять прося прекратить самовольныя дѣйствія мѣстнаго священника (какія въ данномъ случаѣ разумѣлись самовольныя дѣйствія, не опредѣляясь). Консистоція, разсмотрѣвъ все дѣло и находя съ своей стороны, на основаніи всѣхъ имѣющихся въ ея распоряженіи данныхъ, переводъ начальнаго народнаго училища въ построенное при церкви зданіе для церковно-приходской школы дѣломъ по меньшей мѣрѣ несправедливымъ не удовлетворила ходатайства въ семъ кр. Присутствія, признала журнальное постановленіе его неимѣющимъ силы и значенія, и отказала. И такъ все дѣло объ отчужденіи построеннаго при церкви зданія подъ помѣщеніе народнаго училища въ концѣ концовъ кончилось не въ пользу кр. Присутствія. Зданіе осталось, какъ и предназначалось съ самаго начала построенія, за церковно-приходской школой, которая въ настоящее время открыта, и благодаря Бога, не безъ успѣха выполняетъ свое назначеніе. Желających учиться оказалось не мало, даже, пожалуй, съ избыткомъ; школа снабжена на первыхъ порахъ всѣмъ необходимымъ въ достаточной мѣрѣ. Начальное народное училище дѣйствуетъ своимъ чередомъ и тоже не безъ успѣха. Обѣ школы дѣйствуютъ заодно, въ полномъ согласіи и союзѣ въ достиженіи благихъ цѣлей...

РѢЧЬ

на освященіе и открытіе церковно-приходской школы.

Съ помощію Божіею, мы, братіе, наконецъ отстроили вотъ это зданіе, привели его въ порядокъ и благоустройство и теперь вотъ освятили его молитвою и окропленіемъ св. воды, чтобы затѣмъ открыть его для той цѣли, для которой оно нами предназначено. Цѣль этого зданія — служить въ нашемъ селѣ помѣщеніемъ для вновь открываемой церковно-приходской школы. Въ немъ будутъ воспитываться и обучаться ваши дѣти подъ ближайшимъ покровомъ и руководствомъ св. церкви. Стало быть,